



医患故事

医患和谐

8岁患儿写下心愿

▲武汉市中心医院 刘姗姗



春节临近，武汉市中心医院儿科医护人员收到了一份特殊的新年礼物——一副对联。上联是“万事如意满门春”，下联是“一帆风顺全家福”，横批是“医患和谐”。这副对仗工整、寓意深刻对联竟出自一位年仅8岁的小患者之手，为辛苦付出的儿科医护人员提前送上了新春祝福。虽然是寒冷的冬日，但这里却暖意融融。

正读二年级的小煊今年8岁，却是武汉市中心医院儿科的“老病号”。他3岁时被查出患哮喘，平时一遇天冷就会咳嗽发病，前几年每个月都要到医院报到一次，也因此与医护人员结下了不解之缘。

有一次，小煊在期末考试前夕突然生病，家人希望医生能一次多开几天的针，让他快点好起来，被接诊医生严词拒绝。“患者每天的病情是不一样的，需要根据每天的实际情况来开药，可能明天的症状轻一些，有些药就不需要了。”几天后，小煊的病情很快好转。

因担心小煊的哮喘，儿科5位医护人员都与小煊的爷爷互加了微信。每逢遇到时节变换，医护人员都会在微信上发出温馨提示，预防小煊的哮喘复发。同时，对微信上的咨询问题也是有问必答。

这些年来，武汉市中心医院儿科医护人员默默地用自己的行动给大家带来沁人心脾的温暖。冬天输液时，她们会在患儿手下放个卡通热水袋；送来的饭菜凉了，她们会主动放到微波炉里帮忙加热；每次打针时，她们都轻声安慰并鼓励……生活中一些不甚注意的小细节，都会被医护人员察觉并仔细处理，给患儿带来无微不至的治疗和照顾。

昨日下午，小煊将这个暖心礼物送到了儿科门诊护士长王茜和医生的手中，并道一声“阿姨，你们辛苦了！”令大家既惊又喜。

儿科医护人员表示，平时也常收到患儿家长送的锦旗、表扬信，收到小患者手写的对联还是第一次。这段时间工作繁忙，但收到这么暖心的礼物感觉特别欣慰，这一副对联不仅承载了祝福，也展示了“医患一家亲”的和谐关系。

医者日记

那声撕心裂肺的哭泣

▲青岛西海岸新区中心医院 林冻冰

邦哥，35岁，容颜尚可，未至而立霜侵鬓，几重崎岖少年时。他是一名肝衰竭患者，已病了5年余，反复住院、出院、酗酒、抽烟、再住院……每次住院都闹得病区鸡飞狗跳、医生护士束手无策。

一次例行的夜班交接班查房，我走到他的床前，他穿一件绿色T恤，口唇干裂，双臂都是搔抓的出血点，大量腹腔积液加上肺部感染使他的呼吸变得费力，脐疝像一只怒张的眼睛，时刻提醒着我们——他进入了肝病中期。他努力睁开双眼看了看我，嗓音沙哑，“林大夫，你怎么不管我了，你不要我了吗？我不是故意要骂你们，如果我这次能从北京回来，我请你吃饭……”然后，翻了个白眼，又闭上了眼睛，眼角有些潮湿，似乎只有他床旁的心电监护可以证明，他还活着。他的父亲告诉我，他花了近20万去北京做了TIPS（经颈静脉肝内门体分流术），出院医嘱上写着“2018.01.27回院复查”。

他的父亲，一名中学老师，

60岁出头，看起来却比同龄人苍老很多，每日话语不多，有时会替儿子向我们道歉，有时会祈求我们别让他儿子出院。此时此刻，他握住儿子正在输血的手说：“等你好了一点，请消化科全科人吃饭。”一种悲伤与苍凉，从我的内心深处涌来。纵然儿子生的希望渺茫，作为父亲，却心甘情愿，五年来日复一日照顾自己的孩子，忍受孩子各种莫名其妙的坏脾气和无理要求，这是怎样一种情感！我没有为人父母，大概感受不到那种爱，不甚理性，却痛入骨髓。

作为一名医生，虽然还不能做到对生离死别无动于衷，但死亡对我们来说并不陌生，不知道从什么时候开始，给家属报病重病危时，脸上没有了

当初的那份同情与怜悯。有人说，医生，不只是患者躯体疾病的拯救者，更要走到患者灵魂的深处，去救死，更要扶伤。

写下这些文字的时候，我听到邦哥像孩子一样撕心裂肺地在病房哭泣，我走到病房的门口，看到他的父母握着他的手、陪在床边，这或许是住院以来，我看

到他们一家三口最和谐的场景。

他，或许感受到生命快要走到尽头，开始悲伤、绝望、哭泣；他，或许慢慢的不再有力量与自己的父母战斗；他，或许坚持不到再去北京复查的时候；又或许，还能看到来年的春暖花开……唯愿，他的灵魂能够得到救赎，能够懂得上帝是公平的，过分透支青春是需要付出代价的。



医学人文 约稿函

美国学者佩里格利诺（Edmund D.Pellegrino）曾指出：“医学居于科学与人文之间，并非二者中的任何一方，而是包含了双方的许多特性。医学是最人文的科学，最经验的艺术，并且是最科学的人文。”这段话精辟地阐明了医学的人文本性。

《医师报》面向全国270万医师，关注医学，剖析医事，服务医师。报纸人文频道设有“人文版”“博客版”“教育版”和“医事法律”专栏，现面向广大读者征稿。

“人文版”主要栏目：医者故事、医学·哲学、医学·艺术、医学·历史、医学·社会、医学·管理、医学·科技“海外华医”“2018我与好书有个约会”（医学类好书推荐）等；

“博客版”主要栏目：医患故事、行医随感、感动瞬间、一周医话、医者日记、医考之路、患者来信、光影医路、海外见闻、临床思维等；

“教育版”主要栏目：青年医声、住院医师心中的“好老师”、住培心得、医教视点、住院总“攻略”等；

“医事法律”主要栏目：以案说法、圆桌讨论、法官看法、律师视角、医患办建议、医问医答等。

如果您和您身边的同事在医者之路上有众多心得体会，欢迎您给我们来稿，与广大读者一起分享您行医之路的酸甜苦辣，共建和谐医患。

稿件要求如下：

- 1、主题自定，题目自拟。
- 2、文章形式要求内容真实生动，立意新颖，脉络清晰，每篇800-1500字即可。（若有配图要求画面有内容，图片大小不低于500KB）
- 3、来稿请附上作者真实姓名、单位、地址、邮编和电话，方便我们与您联系。稿酬从优。
- 4、投稿请发医师报邮箱：yishibao2017@163.com，欢迎来电010-58302828转6847垂询。
- 5、常年征稿。

援非日记

难忘的388天

▲哈尔滨市第一医院 付晓萌



回顾一年的非洲生活，我的心里五味杂陈。非洲，这个人类的发源地，这里的一切都充满着神秘的吸引力。如果你问我非洲是什么？援非感受是什么？我想说很多很多……

是初到援助医院受到的热烈欢迎和独自面对陌生环境的忐忑不安。

是初次看到大西洋波澜壮阔的海浪和远眺海岸线、对祖国和亲人的无限思念。

是初次在远隔一万三千公里的非洲大地上，度过了一年中所有的传统佳节时，心中的无比孤独和思乡之情。

是帮助了贫穷的非洲人民时，受到的尊敬和心灵的慰藉。

是完成手术后得到援利美国医生首肯的尊严和自豪。

是“小秀”一下手术打结时，黑人学生的目瞪口呆和那一句“你的手飞起来了”。

是临别时我的护士大大的熊抱和那一句“我永远都不会忘记你”的感动。

是走在马路上只要看到亚洲面孔，热情的黑人就会说一句“你好”和他们竖起的大拇指。

是除夕之夜在维和部队工兵营共度新春佳节的热闹，和心中对祖国与亲人的衷心祝福。

是元宵佳节在驻利使馆与大使一起包汤圆的亲切，和猜灯谜后获得奖品的喜悦。

是建军节参加防暴部队的庆祝晚宴上，目睹联合国众多官员中中国军人的英姿飒爽，同时真诚感谢他们为维护世界和平做出的杰出贡献。

是国庆节参加升旗仪式听到国歌奏响时的心潮澎湃和看到国旗冉冉升起时的热泪盈眶。

是邻居家的小艾布拉汉姆看见我就飞奔到我怀里，轻轻的亲我一下和那句“ I love you ”的幸福感动。

是与利华人共同观看吴京导演亲自给维和部队邮寄过来电影拷贝的《战狼2》的兴奋，影片结束后听到工人们高喊“祖国万岁”的感动与自豪。

记得一句话：我们并非生活在一个和平的年代，我们只是有幸生活在一个和平的国度！

虽然我已经离开那个生活了一年零二十三天的西非国家，但我永远也忘不了我生命中最特殊的这三百八十八天！